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ÇSportförderung 

ÇProjekte 



SPORTKREIS PFORZHEIM 

Ç95 Sportvereine 

Ç29.315 Sportler 

Ç8.800 Kinder und Jugendliche 

Ç1.200 Übungsleiter 

Çdavon 649 mit staatlich 

anerkannte ÜL-Lizenz 

 



SPORTKREIS PFORZHEIM 

Ç3.188 Ehrenamtliche 

Ç7.711 Freiwillige Helfer 

Ç699.000 Stunden im Jahr 

Ç= Arbeitskraft von 500 

Vollzeitkräften 
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LEISTUNG DES SPORTS 

ÇGrößter außerschulische Bildungsträger 

Çmotorische Fähigkeiten 

Çgrundlegende Werte des gesellschaftlichen 

Miteinanders und Zusammenlebens (Toleranz und 

Respekt gegenüber anderen, Teamgeist, 

Kameradschaft, Fairness, Hilfsbereitschaft, das 

Akzeptieren und Einhalten von Regeln 



LEISTUNG DES SPORTS 

ÇGrößter außerschulische Bildungsträger 

ÇLeistungs- / Anstrengungsbereitschaft   

ÇJedes Schuljahr finden ca. 160   Kooperationen mit 

Schulen und Kindergärten statt 

ÇSoziale Betreuung (Hausarbeiten, 

Ausbildungsplatzinitiativen, Ferienbetreuung, ....) 

 



LEISTUNG DES SPORTS 

Sport leistet einen maßgeblichen Beitrag ... 

Çzur Gesundheit 

Çzur Integration 

Çzur Gewaltprävention  

Ç Identifikation mit dem Gemeinwesen 

ăGeburtsstätte des Ehrenamtesò 



LEISTUNG DES SPORTS 

ÇStrukturen, in den sich individuelle 

Lebensfelder und Erfahrungen treffen, 

austauschen und durchmischen 

ÇSportvereine bilden den gesamten Querschnitt 

der Gesellschaft ab 



LEISTUNG DES SPORTS 

ÇGemeinwohl-Orientierung 

ÇBeitragsstrukturen, die dem Motto ăSport für 

alleò entsprechen 

Çkostengünstigste Alternative zum staatlich oder 

privatwirtschaftlich organisierten Sportanbieter 
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SITUATION IN PFORZHEIM 

 
(ERGEBNISSE AUS DEM SPORTENTWICKLUNGSPLAN) 

Ç Pforzheim ð eine sport- und bewegungsgerechte Stadt?  

 trifft ganz bzw. eher zu:  Pforzheim =      33 % 

 (Fragestellung an die Bürger) Kommunaler Mittelwert =  61 % 

     Heilbronn =     53 % 

     Metzingen =     65 % 

     Reutlingen =     55 % 

Ç Welche Veränderungen und Schwerpunktsetzungen wären aus 

Ihrer Sicht bei den Sportstrukturen in Pforzheim 

wünschenswert?  95,5 % der Vereine antworteten: 

 Stärkere Berücksichtigung des Sports durch 

 die Kommunalpolitik 


